网络环境下的《枣核》教学设计

【教学目标】

能利用网络解读作品，理解海外游子深切的思乡之情；搜集加工资料，探究海外游子表达爱国之情的多种方式。
【教学目标】

假如你是老师，在教《枣核》时，你会让学生首先了解什么？请你以老师的角度设计一个问题。
【教学设计】

一．整体感知课文内容

	步骤
	教师活动
	学生活动
	补充

	1
	情境铺垫：（主页面上以〈月之故乡〉的音乐为主，穿插表达展现祖国壮美河山的图片）
	预备铃响后学生进入主页面欣赏
	

	2
	创设情境：我想了解一下，我们在座的同学，有哪些或者因为探亲、旅游等原因而离开过家的？离开家后，时间稍长一点，会有什么感受？你会用什么方式表达这种感受?

现在，请同学们想象一下，如果一个人离开家乡很久，又很远，时间的流逝、高山大河的阻隔，他，还会有这种思乡之情吗？——这，就是萧乾先生在《枣核》里所要告诉我们的。让我们一起，以探究者的身份走近《枣核》。
我们看看这位老人又是怎样表达自己的思乡之情的。他做了些什么？老人何以这样不辞辛苦，不嫌麻烦？[进入公共讨论区，发表你的看法]


	在《月之故乡》的音乐声中齐读课文，思考后进入公共讨论区发布
	老师可简单介绍网页的框架

	3
	进入公共讨论区，交流大家的答案
	交流，打字慢的可口头交流
	

	反思
	

	3
	将学生在公共讨论区的问题分析整理，发布在小组聊天室的主题上，教师可参与讨论，指导学生分析，如果问题探究完成还有多余时间也可向老师申请增加探究内容，教师针对情况作具体补充
	学生可在浏览相关的补充资料后自由选择进入聊天室参与讨论探究
	教师可在讨论结束后，请同学就问题的探究发言


二．合作学习——专题合作探究

	步骤
	教师活动
	学生活动
	补充

	1
	过渡：课前老师布置了作业：假如你是老师，在教《枣核》时，你会让学生首先了解什么？请你以老师的角度设计一个问题。老师将大家的问题进行了整合，请大家进入合作探究页面，这里有五个专题讨论区，请大家结合对文章和背景资料的思考，将你的思考发表在专题讨论区。
	浏览课文与背景资料，在专题讨论区发表、交流对专题的探讨
	

	2
	教师可在讨论区内指导学生及时搜集资料，将资料进行筛选、整理，把整合好的资料发布于他们自己的讨论区。

	学生补充阅读相关资料，也可在教师提供的相关网页上搜集资料
	

	3
	让一些学生讲解、展示自己的成果。期间，教师作适当重点点拨。
	讨论结束后讲解展示自己的成果
	来不及在讨论区发表观点的同学可讲解展示自己的成果


	反思
	


三．自主探究

	步骤
	教师活动
	学生活动
	补充

	
	教师对这一过程作简要小结：改了国籍，不等于就改了民族感情；而且没有一个民族像我们这么依恋故土的。

我们来进行深层的自主探究：

[1]亲近文学：

古往今来，人类有着许多崇高而美好的情感，思乡爱国则是人类众多美好情感之一种。在这个方面，中华民族灿烂的文化宝库给我们保留了众多优美的诗篇。我们在课内外还读到过哪些表现思乡爱国这一主题的作品？请列举并结合课堂学习的收获谈谈你的感受。
[2]设身处地：

除了文中提及的通过布置家乡味道的环境来寄托爱国思乡之情外，海外游子还可以通过哪些方法来寄托爱国思乡之情呢？请通过网络搜集海外游子表达思乡之情的方式，给文中的"友人"写封信，告诉她《除枣核之外……》
	选择一个专题，浏览相关网页，在专题区讨论、交流，发表自己的看法
	针对每个专题老师都提供了相关的资料：如一些思乡爱国的诗歌，如一些海外游子表达爱国之情的新闻，同学们可以浏览教师提供的资料也可以通过搜索引擎在网络中查找，然后在探讨区发表自己的感受

	2
	针对同学们遇到的问题作出适当的指导
	发表自己的自主探究专题的看法
	

	3
	分专题指导学生进行全班性交流
	发表自己的看法，可口头发表自己的看法
	

	反思
	


